MERCOLEDI’ 2 OTTOBRE

17.30

Teatro Gobetti

Sala delle Colonne

LE COMUNITÀ EBRAICHE DI TRIESTE E FIRENZE

Due diversi percorsi di integrazione nell’italia unitaria 

Conversazione con Tullia Catalan e Barbara Armani

a cura di Fabio Levi

L’incontro porrà al centro alcuni aspetti del processo di integrazione e di trasformazione dell’identità ebraica tradizionale che nel corso dell’Ottocento interessò tutto l’ebraismo italiano, seppure con tempi e modalità diverse, agendo sia sulla struttura comunitaria, sia su quella familiare, con ampie ripercussioni nell’ambito dell’educazione e della scelta delle professioni. Questo sarà possibile ponendo a confronto i risultati di due ricerche condotte sulle comunità ebraiche di Firenze e di Trieste, in grado di mettere in luce sia gli elementi comuni a entrambe le situazioni, sia le differenze più significative, ascrivibili soprattutto al rapporto che gli ebrei triestini e fiorentini ebbero con la società maggioritaria e con gli altri correligionari. Nel corso della discussione verranno affrontati fra l’altro i seguenti temi: l’espansione demografica delle comunità nel corso dell’Ottocento, con una particolare attenzione alla provenienza degli immigrati; le persistenze e i mutamenti nei caratteri delle famiglie e dei networks matrimoniali ed economici; la trasformazione della struttura e delle funzioni della comunità nel corso dei decenni; i rapporti con la società maggioritaria.

Fabio Levi è professore di Storia contemporanea presso la Facoltà di Lettere di Torino. Si occupa da anni di storia delle persecuzioni antiebraiche in Italia e, più in generale, della storia degli ebrei nel nostro paese fra Otto e Novecento. Cura su questi temi una collana per l’editore Zamorani di Torino nella quale ha pubblicato fra l’altro L’ebreo in oggetto. L’applicazione della normativa antiebraica a Torino 1938-1943, 1991 e L’identità imposta. Un padre ebreo di fronte alle leggi razziali di Mussolini, 1996.

Tullia Catalan si è laureata in storia a Trieste ed è dottore di ricerca in Storia dei Partiti e Movimenti politici. Attualmente è assegnista di ricerca presso il Dipartimento di Storia e Storia dell'arte (Università di Trieste), presso il quale dal 2001 è professore a contratto di Storia dell'ebraismo. Ha pubblicato una monografia sulla comunità ebraica di Trieste (La comunità ebraica di Trieste 1781-1914. Politica, società e cultura, Lint, Trieste 2000) e vari saggi sull'ebraismo italiano e asburgico nel corso dell'Ottocento e primo Novecento. Ha in corso uno studio sulla partecipazione dell'ebraismo italiano al 1848.

Barbara Armani, laureata in Storia del Risorgimento presso l’Università di Pisa, si occupa di storia degli ebrei italiani nel secondo Ottocento. Attualmente sta completando presso l’Istituto Universitario Europeo di Firenze la tesi di dottorato che ha come oggetto la comunità ebraica di Firenze fra Otto e Novecento, affrontando il tema della continuità dell’identità ebraica nell’età dell’emancipazione e centrando l’attenzione sulle pratiche sociali ed i comportamenti economici dell’élite finanziaria e mercantile. I suoi studi hanno prodotto diversi saggi, interventi e recensioni.

