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PERFORMING MEDIA

dal videoteatro all’interaction design

ultimi incontri: 2 e 3 aprile 2007 ore 15.30

ai Laboratori DMS, Via Azzo Gardino 65/a

INGRESSO LIBERO

Si conclude con gli ultimi due incontri in programma - e la presentazione del nuovo libro di Carlo Infante - il progetto PERFORMING MEDIA dal videoteatro all’interaction design, svolto nell’ambito delle attività “CIMES laboratori per la città” (8 novembre 2006 – 22 giugno 2007) promosse dal CIMES, Centro del Dipartimento di Musica e Spettacolo - Università di Bologna.

Gli incontri si svolgono alle ore 15.30 ai Laboratori DMS (via Azzo Gardino 65/a, Bologna)

Iniziato il 1 e 2 febbraio scorso, il percorso multimediale condotto da Carlo Infante prosegue con gli ultimi due incontri in programma, 

affrontando la spettacolarità insita nella comunicazione interattiva (Lunedì 2 aprile: L’interaction design) 

e le nuove forme societarie che si avvalgono della comunicazione on line (Martedì 3 aprile:  Il  social  networking). 

A seguire, sempre Martedì 3 aprile ore 17.30: presentazione del libro Performing Media 1.1 Politica e poetica delle reti (Memori, 2006) di Carlo Infante, con prefazione di Beppe Grillo; intervengono Marco De Marinis, Gerardo Guccini e l’autore. Ingresso libero.

L’incontro è realizzato dal centro CIMES  del Dipartimento di Musica e Spettacolo in collaborazione con Libreria LIBRINCONTRO (via San Vitale 4, Bologna).

Con questo libro l’autore rilancia il concetto di "performing media", su cui si sono sviluppate - in diverse direzioni (dalla sperimentazione teatrale ai nuovi format di partecipativi del social networking) - teorie e buone pratiche intorno alla politica e alla poetica espressa dai nuovi media. Non si tratta solo di strumenti tecnologici, ma di nuovi ambienti di relazione sociale dove declinare l’idea di comunicazione, altrimenti mediata e pervasiva, come un "comunicare con" e non solo un "comunicare a", come nei blog, nei forum: in tutto il social network. In questa direzione si definisce l'idea di Performing Media: strategia culturale e politica che vuole interpretare i nuovi media interattivi come opportunità evolutiva.

Carlo Infante Ricognitore delle forme della trasformazione culturale, è libero docente di “Performing Media” all’Università di Lecce, all’Accademia di Belle Arti di Macerata, all’Istituto Europeo del Design di Torino e in diversi altri Enti di formazione. Autore di Educare On Line (IPM netbook,1997), Imparare giocando. L’interattività tra teatro e ipermedia (Bollati Boringhieri, 2000) Edutainment: imparare navigando (COOP, 2004), Performing Media. La nuova spettacolarità della comunicazione interattiva e mobile (Novecentolibri, 2004). oltre a decine di altri saggi e centinaia di articoli giornalistici per diverse testate.


Nei siti www.teatron.org, www.performingmedia.org e www.glocalmap.to si sviluppano le piattaforme di creatività connettiva, basate su blog, di cui Infante è protagonista da anni. Info:  info@performingmedia.org
Per informazioni: CIMES c/o Laboratori DMS; via Azzo Gardino 65/a, BO- tel.051. 2092413/400 
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